

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

| | | |
|---|--|--|
| <p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.</p> | <p>NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS</p> <p>Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.</p> | <p>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Toda la correspondencia al Director.</p> |
|---|--|--|

AÑO II.

Orihuela 11 de Febrero de 1910

NUM. 80.

El acto de ayer

Se circularon atentos recados para que ningún edil dejase de asistir á la sesión ordinaria que había de celebrar ayer jueves nuestro Excmo. Ayuntamiento, y á las cinco y veinte de la tarde, se constituyó la corporación municipal bajo la presidencia del alcalde Sr. Ferrer y con asistencia de los concejales señores López Rocamora, Pescador, Iborra, Román (D. C. y D. F.) Carceles, García Balaguer, Sánchez Costa, Ibañez, Calvet, Pescetto y Payá.

Por el secretario accidental, se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada y acto seguido el Sr. Ferrer, pronunció estas ó parecidas frases.

—Señores; como todos sabemos, ha subido al poder el señor Canalejas y ha nombrado Ministro de Gracia y Justicia, á un hijo de un hijo ilustre de Orihuela, á D. Trinitario Ruiz Valarino. Por este nombramiento, todos debemos estar llenos de júbilo, entusiasmo y alegría y propongo á la corporación, que en señal de alegría se levante la sesión y que la música dé un pasa-calle.

Por unanimidad se acordó así. El Sr. Calvet propone á la corporación, que se coloque en el salón de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento, un retrato del nuevo ministro. También se acordó por unanimidad lo propuesto por el Sr. Calvet.

Levantada la sesión, abandonaron el salón los ediles y al llegar á la puerta de las Casas Consistoriales, el alcalde dió un viva al Sr. Ruiz Valarino que fué sin duda la señal convenida, para que la banda municipal lanzase al viento los acordes del Himno de Riego.

Acordes repetidos durante el tiempo que la comitiva tardó en recorrer las principales calles de esta ciudad.

Componían dicha comitiva la mayor parte de los concejales demócratas, algunos conspicuos de este partido, los emplea-

dos del Excmo. Ayuntamiento y un número no muy crecido de curiosos.

Al llegar á la plaza de la Constitución, el Sr. Calvet hizo uso de la palabra desde el balcón principal de las Casas Consistoriales y se expresó en esta ó parecida forma.

—¡Oriolanos! Orihuela está de enhorabuena. Un hijo de un ilustre hijo de Orihuela Sr. Capdepón ha sido elevado á los consejos de la Corona por sus propios merecimientos y por su talento. La libertad está encarnada en los ideales políticos del jefe del Gobierno Sr. Canalejas.

¡Viva el partido liberal! ¡Viva D. José Canalejas! ¡Viva don Trinitario Ruiz Capdepón! ¡Viva el nuevo Ministro Sr. Ruiz Valarino!

Estos vivas fueron contestados por el público y celebrados con dos chupinazos y su correspondiente himno de Riego.

Acto continuo el pregonero del Excmo. Ayuntamiento dió vivas á los Srs. Capdepón, Ruiz Valarino, Ballesteros padre é hijo y al alcalde.

Y con el último golpe al Himno de Riego se disolvió la manifestación ó como Vdes. quieran llamarla.

—76—

le á esculpir en la materia sus propias concepciones, y singularmente aquellas que tienen por fondo y base la belleza. Porque la belleza le conviere en una criatura semejante á Dios creador, con poder suficiente para idealizar la materia, despojarla de las impurezas de la realidad y engalanarla y ennoblecerla con los soberanos atributos de su propio ser.

He ahí el secreto de la imponderable repulsión que la vista de tantas y tantas bellezas destruidas causa en el hombre culto. Nerón ha pasado á la posteridad con el horroso estigma de incendiario. Aborto de la naturaleza, su nombre engendra una oleada de indignación en unos, de repulsión en otros, de caridad en muchos, porque sólo un hombre que haya perdido ó roto los frenos de la razón, un hombre envilecido por la pasiones

—73—

intolerancia y salvajismo que plumas venales ó corrompidas, hollando á sabiendas los más elementales fueros de la verdad y de la dignidad, se empeñan en difundir por todos los pueblos de la tierra.

Y á menudo también los vemos contemplar, con el asombro pintado en sus semblantes, los desolados restos de un templo magnífico, de un soberbio centro de educación, de un asilo de la caridad. No, no pueden comprender, ellos, tan cultos, tan tolerantes, tan «prácticamente» libres, no pueden comprender que en los días que corremos haya sido posible tanta desolación y tanto estrago. Si no lo vieran con sus propios ojos, no le dieran crédito. Esas artísticas fachadas ennegrecidas y socarradas por el humo y las llamas del incendio; esas puertas y ventanas carboni-

Hemos procurado en la reseña que precede ser fieles cronistas.

¿Comentarios? preguntará el lector.

Ni somos nosotros de los que por pasión política regateamos méritos a nuestros enemigos ni de los que nos gusta entrometernos en casa ajena.

Justo es el júbilo, entusiasmo y alegría de los demócratas por haber arribado a la poltrona ministerial el Sr. Ruiz Valarino y aunque pudiéramos discutir si de ese júbilo entusiasmo y alegría participa Orihuela no lo hacemos.

Al fin y al cabo se trata de un hijo de un oriolano ilustre y la patria del padre es lógico se alegre de los triunfos y preeminencias de el hijo.

Pero en el acto de ayer mejor dicho, en el hecho de haber levantado la sesión como señal inequívoca de ese júbilo, de ese entusiasmo y de esa alegría, se encuentra la prueba más palmaria de que todo cuanto llevamos dicho, sobre contubernios entre los demócratas y los concejales del Sr. Coig, es un hecho certísimo.

Todo el mundo sabía que ocurriría en la sesión de Ayuntamiento lo que ocurrió, no solo porque existían datos certísimos, el continuo llevar recados

de los porteros para que los ediles asistieran a la sesión y la presencia de la banda municipal en la plaza de la Constitución, sino porque se dijo en círculos y cafés.

Claro es, si nosotros y con nosotros el actual ministro de Instrucción pública que dictó una circular sobre el asunto, creemos que las corporaciones municipales son meramente administrativas y no políticas, hemos de vituperar que ayer tarde no se levantase una voz en el salón de sesiones, no para restar merecimientos a quien se les tiene legitimamente ganados, ni para amargar júbilos, entusiasmos y alegrías ajenas, sino para recordar existen asuntos en cuya solución está interesado el pueblo y que pueden compaginarse muy bien, ese júbilo y la defensa de aquellos.

Si el partido conservador hubiese estado representado en el municipio, en acta hubiese constado y hasta sin protesta, todo cuanto los demócratas hubiesen dicho y acordado en loor del señor Ruiz Valarino, pero no hubiese estado paralizada la vida municipal quince días por el acuerdo de levantar la sesión sin que hubiese constado también la protesta de los representantes de nuestro partido.

Por eso decimos que en el Ayuntamiento todos son demó-

cratas y como lo hemos probado, ponemos punto en nuestros comentarios al acto de ayer.

Algo sobre las obras del doctor Maura

(Continuación)

Empieza la segunda pastoral exponiendo el falso concepto que tienen los modernistas de la verdad, esta según Sto. Tomás es la conformidad del entendimiento con la cosa conocida (adecuatio intellectus et rei) y ellos afirman que la verdad no puede consistir en eso porque niegan exista medio alguno para ponernos en comunicación con las cosas exteriores a nosotros, niegan por tanto al discurso todo valor y en cambio intentan convencernos por medio de la palabra! dicen luego que los inventos son hijos de la experiencia no de la inteligencia pero ¿de qué serviría cualquier manifestación de un agente físico o químico si la inteligencia no supiese aprovecharla? Ataca luego la teoría de Bergson que afirma que la idea de la «nada» es falsa en cuanto que se opone a la de «ser» y que el mundo es un conjunto de puras imágenes con otras afirmaciones valiente y concienzudamente refutadas con solidísimos argumentos.

Sobre la Inmanencia y «el sentido que tiene este vocablo

en el léxico modernista» versa la tercera pastoral de esta serie de que ahora tratamos; empieza el ilustre filósofo explicando el sentido de los vocablos inmanencia é inmanente y la extensión que a ellos conceden la teoría panteísta y la filosofía cristiana, aquella admite la inmanencia absoluta, error profundo por fundarse en la hipótesis de una substancia única y universal, hace notar el autor la equivocación manifiesta de Le Roy que admite el panteísmo ortodoxo diciendo que si se aplican a Dios los conceptos de existencia y realidad forzosamente solo él existe y es solo real añade con Bergson el filósofo francés que repetidas veces los católicos aplican a Dios los conceptos de absoluta y única existencia al decir «que El solo es verdad» que somos nada etc. palabras que realmente existen en numerosos escritos pertenecientes al catolicismo pero no en el sentido absoluto que la perversa intención de los panteístas les atribuye sino en el de hacer resaltar nuestra insignificancia al lado del Supremo Hacedor, concluye el escritor citando las sentencias anatematizadoras del Concilio Vaticano en las que se determina la doctrina que en ese sentido debe seguirse.

Se concluirá.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» recogiendo lo más sustancial de la campaña del «trust» de estos últimos días en favor del señor Moret cree que la crisis es un fracaso y un desengaño más para esos colegas.

«A. B. C.» publica un sustancioso y laudatorio artículo para el Sr. Canalejas.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de su correspondiente en Mellilla Sr. N. Rodríguez de Celis, acerca de la pesca en la costa rifeña.

«El Universo» aplaude la conducta del gobernador de Barcelona que ha negado autorización para celebrar un mitin pidiendo la amnistía para los culpables de los vandálicos sucesos de Cataluña, porque en él iban a tomar parte agitadores extranjeros y aconseja al Sr. Moret no ceda ante la «ola de maldiciones» y no conceda esa amnistía.

«El Mundo» dedica su fondo a los tratados de comercio, cuya cuestión parece ser que el Sr. Moret quiere de un modo solapado y subterráneo, tratar.

zadas ó reducidas a herrumbrosos esqueletos, esas solidísimas columnas rotas; esos muros calcinados por el fuego, esos elegantísimos arcos ojivales derruidos, siembran la desolación y el espanto en el ánimo más templado.

—¡Oh, oh, qué horror!—exclaman tras largo oratorio de contemplación, venciendo á duras penas esa dolorosa opresión moral que produce en el alma culta y delicada la espantosa visión del hombre revolcándose entre las ruinas del arte.

¡El incendio! ¡Si, qué horror! Si queréis paralizar de súbito la indómita fiera del león, la astucia del vorador del tigre, el incontrastable furor de la serpiente, ponedlos en presencia del incendio! El fuego produce al punto en ellos el raro fenómeno de apagar su ira reconcentra-

da, y, enfiada repentinamente su temible cólera, buscan en la fuga el medio de evitar la vista de un espectáculo que los hiela de espanto y estupor.

Nada más natural. El incendio, por su propia virtud, causa horror, porque significa la destrucción, la nada. El hombre, como el animal, como todo ser viviente, huye instintivamente de la nada y ama la vida, con sus poderosos alicientes, con sus dulces encantos. ¿Y cómo no amar la vida, si la vida es su propio ser? Tanto valdría no amarse á sí mismo, y esto ha sido siempre, y lo será en todo tiempo, una monstruosidad de la naturaleza.

Pero la vida se concretiza, se materializa, se encarna, por decirlo así, en el arte. Siente el hombre dentro de sí mismo un aguijón que le impe-

«El Correo Español» se ocupa en su editorial de la negativa regia para firmar el decreto de disolución de las actuales Cortes por el señor Morat.

«Diario Universal» dedica su fondo á los antecedentes de la crisis.

«La Correspondencia Militar» estudia en su primer artículo la grandes maniobras celebradas el pasado año en Inglaterra.

EL CARNAVAL

Insertamos hoy las cuentas de lo recaudado y gastado en las veladas celebradas en las calles de Alfonso XIII y Loaces.

DONANTES

| | Pesetas. |
|---------------------------------|------------|
| Excelentísimo Ayuntamiento | 100 |
| Sociedad Casino | 75 |
| Sres. Martínez y Ferrer | 10 |
| D. José Balaguer | 5 |
| D. Manuel Clemares | 10 |
| » Hostalet y Salar | 5 |
| D.ª Filomena Alonso | 15 |
| D. Manuel Ferris | 2 |
| D. Andrés Legal, Fonda Catalana | 2 50 |
| D. Vicente Benito | 2 50 |
| » Domingo Rubio | 1 |
| » Carlos Diaz | 2 |
| » Pedro Reymundo | 10 |
| » Antonio Ortiz | 2 |
| » Pedro G.ª Murphy | 5 |
| » José Escribá | 5 |
| » Juan Ayarra | 2 50 |
| Sres. Penalva Hermanos | 5 |
| D. Manuel Rogel | 2 50 |
| D. Joaquín Reimundo | 15 |
| Doña Dolores Lorenzo | 15 |
| D. Manuel Alonso, Estanco | 10 |
| » P. Morató Pascual | 10 |
| » Manuel Alonso | 3 |
| » Matias Pescetto | 5 |
| » José Die | 2 50 |
| » José Gaos | 5 |
| » Joaquín Alonso, Fonda España | 5 |
| » Manuel Esquivá | 15 |
| » Mariano Bergüa | 5 |
| » Joaquín Alonso | 5 |
| » Juan Pedro Muñoz | 2 |
| » Jaime Botella | 5 |
| » Francisco Zaragoza | 5 |
| El de Buena Vista | 2 50 |
| D. Manuel Pérez Cabrero | 5 |
| » Vicente García | 2 |
| » Manuel Olmos | 5 |
| Total | 384 |

GASTOS

A. D. Francisco Ri-

quelme por sogas para el tablado según recibo del mismo 2 25

A. D. Saturnino Cebrián, como director de de la banda según recibo 120

A. D. Carlos Almira por los trabajos de jardinería según recibo 18

A. D. Francisco Sánchez, por hacer y deshacer la tribuna según recibo 6 50

A. D. Luis Lorenzo, por alquiler de madera para la tribuna, según recibo 6

A. D. Pio Wandosell según recibos 32

Al Asilo de Ancianos según recibo de la Superiora 80

Pagado premio al Romancero 25

Pagado premio á Manolin 25

Pagado premio á Indios 50

Pagado premio á Toribio 19 25

Total 384

POR LA COMISION

M. Clemares.

NOTA.—Como se vé por las precedentes cuentas á pesar de que entre los premios que había de adjudicar el Jurado no figuraban más que el de cincuenta pesetas y los dos de veinticinco, atendiendo á que la máscara denominada «Toribio» reunía condiciones para otorgarse un premio y habiendo un sobrante de diez y nueve pesetas veinte y cinco céntimos el Jurado acordó adjudicárselo á dicha máscara.

OTRA.—Los justificantes de esta cuenta se encuentran en poder de D. Manuel Clemares quien las exhibirá á quien lo desee.

Nuestra información de ayer

Después de los éxitos informativos de nuestro activo é ilustrado corresponsal en Madrid señor Rodriguez de Vera, ninguno de nuestros lectores han podido achacar á deficiencias de nuestro servicio que ayer no pudiésemos insertar en nuestro periódico las últimas noticias de la corte.

El telegrama en que se nos comunicaban tales noticias, se depositó en Madrid á las 2 y cuarto de la tarde, y llegó á nuestro poder á las ocho y cuarto de la noche; es decir, que nada menos que seis horas tardó en llegar.

Aunque dicho telegrama en cuanto lo recibimos fué expues-

to en nuestra redacción, lo insertamos aquí para que á nuestros abonados les sirva de justificación.

Madrid 10—á las 2'15 t.

Luca de Tena, director de «A. B. C.» no aceptó la cartera que le ofreció Canalejas.

Han dimitido los gobernadores de Cádiz, Barcelona y Valencia.

En el correo llegó el nuevo ministro de la Guerra general Aznar, quien juró y tomó posesión de su cargo.

Notas de Torre vieja

Ha pasado el carnaval por esta villa como siempre, encanado de risa, con su rostro especial de alegría, con su policroma cabellera de confetti, con su traje caprichoso de máscara, con su vértigo de bailes.

Los del Casino han estado brillantes; la juventud femenina lució disfraces de buen gusto. Realzaron la fiesta bellas y distinguidas señoritas con magníficos trajes de baile.

Los amplios salones espléndidamente iluminados, la buena organización, y la selecta y abundante concurrencia hicie-

ron de cada baile un acto agradable, animado y hermoso.

Corresponsal.

9 Febrero 10.

SUETOS Y NOTICIAS

Completamente restablecidos de sus dolencias hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don César Giménez y á nuestro querido compañero en la prensa D. José Manuel Teruel.

Mucho lo celebramos.



Apesar de nuestras denuncias, continúan apagadas varias luces en el barrio de San Juan.

Señor Alcalde; ¿no hay medio de que se enciendan?



Anoche llegó de Alicante acompañado de sus distinguidas hermanas nuestro querido amigo el ex-magistrado D. Luis López Bó.

Nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid-11—á las 2-10 t.

Nombramientos

A más del de alcalde de Madrid recaído en favor del señor Francos Rodriguez se han firmado los siguientes nombramientos de Subsecretarios y directores generales.

Subsecretario de guerra el general Tovar.

Director de comunicaciones D. Bernardo Sagasta.

Director de Registros D. Vicente Perez.

Director de Penales D. Juan Navarro Reverter.

Director de Administración D. Aniceto Alcalá Zamora.

Director de Obras públicas D. Javier Gomez de Laserna.

También se ha firmado el nombramiento de fiscal del Tri-

bunal Supremo á favor del ex-gobernador de Madrid Sr. Ruiz Gimenez.

Madrid-11—á las 3'15 t.

El decreto de disolución

Ha causado enorme impresión la noticia de que el decreto de disolución de las actuales Cortes tardará aún en publicarse.

Aunque la creencia general en vista de las declaraciones del Presidente del Consejo de Ministros, es que el Rey ha prometido dicho decreto, es lo cierto que la noticia se presta á comentarios no siendo ajenos á ellos, la actitud en que se ha colocado el Sr. Morat francamente hostil al Gobierno.

El Corresponsal.

Imp. de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

A nuncios y comunicados a precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORO

Gran fábrica de gasetas y... Fábrika de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agrícola

JOSÉ GARCÍA DE GARCÍA... SITUADA EN LA CARRETERA DE BIGASTRO... ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad a los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la Association Protectrice des animaux de Paris.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Arados de vertedera americanos

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA-ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.